



9 月 21 日, 张先生在第十届全国化学动力学会议上主持会议第一部分邀请报告

光辉灿烂的科技征程

——祝贺张存浩院士从事科研工作六十年

邵赛兵 刘卫锋 吴善超 田文 郑永和 赵学文 沙国河

张存浩先生是中国科学院院士、发展中国家科学院(TWAS)院士,我国著名的物理化学、化工、激光化学与化学激光专家,我国分子反应动力学、化学激光与激光化学重要奠基人之一和主要推动者之一。曾任中国科学院大连化学物理研究所所长,第二、三届全国自然科学基金委员会主任,中国科协副主席,中国科学院和中国工程院学部主席团顾问,中国科学院化学部主任,国际纯粹与应用化学联合会(IUPAC)执行局成员,国务院学位委员会委员,第三届全国人大代表,中共十三、

十四大代表,十四大主席团成员,全国政协第八、九届常委,还担任过国内外多种核心期刊的主编或编委。现任中国科学院大连化学物理研究所研究员、中国科学院学部道德建设委员会副主任、国家自然科学基金委员会监督委员会主任、科技部科研诚信建设专家咨询委员会委员。

一、科学报国赤子心

今年,是我国著名的化学家张存浩院士从事科研工作 60 周年(1947-2007)。

1928 年 2 月 23 日,张存浩出生于天津的一个书香世家,父亲张铸早年留学美国,任天津化工局高级工程师,曾获杰出贡献奖。母亲龙文媛系云南哈尼族人。姑

父傅鹰是享誉中外的化学家,中国科学院首届学部委员,曾任北京大学副校长。姑母张锦 23 岁时在美国获得化学博士学位,是我国化学领域较早的女博士,后任北京大学教授。

抗战爆发后,早年从美国学成回国的傅鹰和张锦夫妇从 1937 年起将张存浩带到自己身边,极尽教育启蒙之责。他们献身祖国教育和科学事业的举动,以及强烈的民族自豪感和爱国主义精神,对张存浩影响很深。少年张存浩更是自幼好学,在家庭环境熏陶下,日渐养成严谨、独创的治学态度,以及重视理论与实践结合的学风和素质。

张存浩在极其艰苦的环境下辗转于重庆、福建,在不断的迁徙之间读完小学、中学和大学。他 15 岁考入国(下转二版)

第十届全国化学动力学会议——庆祝张存浩院士八十华诞在连举行

9 月 21-24 日,第十届全国化学动力学会议于大连召开。本次会议由中国化学会主办,我所分子反应动力学国家重点实验室承办。杨学明研究员担任大会主席,国家自然科学基金委员会朱道本副主任出席了会议。在 23 日晚举行的庆祝张存浩先生八十华诞晚宴上,张涛所长代表化物所致辞,祝贺张先生生日快乐、健康长寿。他说,张先生在数十年的科研工作中,为我国科学事业的发展,为我所的建设做出了卓越贡献,是我国老一代科学家的杰出代表,是我们敬重的长辈和导师。

本届动力学盛会云集了海内外分子反应动力学领域的知名教授、专家以及在研究第一线做出成绩的青年骨干、研究生等 250 余名。会议采取口头报告和墙报两种形式,近 40 个大会口头报告又分为“邀请报告”、“研究热点”及“庆祝张存浩院士八十华诞特邀报告系列”等几个部分。(李芙蓉 吴薇)



9 月 21 日,市委书记张成寅,市委常委、市委秘书长肖盛峰,科技局局长刘晓英来所看望回连参加第十届全国化学动力学会议的张存浩院士,并祝贺张先生八十岁生日。(赵艳荣)

市委书记张成寅看望张存浩院士

(上接一版)立厦门大学化学系,次年转入南京中央大学化工系。1947年毕业后,1948年赴美国深造,于1950年8月在美国密西根大学获化学工程硕士学位。

1950年10月,美国悍然入侵朝鲜,张存浩的姑母曾建议他在美国念完博士再回国,而他料定很快美国会封锁中国留学生归国,致使报效祖国的崇高理想遭到延误。年轻的张存浩心中沸腾着为中华崛起而奋斗的热血,神圣的使命感和责任感已成为他生命的全部。在硕士毕业仅2个月后,他放弃了继续深造的机会和国外多家单位给予丰厚待遇的工作机会,在国家最



1950年,张存浩先生毅然归国时,途经夏威夷的留影

需要他的时候,毅然回到当时条件还十分艰苦的祖国,拳拳爱国之心为后学之表。

回国之后,张存浩先生来到上海,又辗转北京。当时,东北科研所大连分所(中国科学院大连化学物理研究所前身)的奠基人张大煜先生经常来北京,而且常到教育部留学生管理处延揽人才。也许是缘分,张大煜先生在管理处发现了一位学识渊博、彬彬有礼的留美化工硕士——张存浩先生。张大煜先生非常渴望这位优秀的年轻人能到所里工作,当场邀请他到大连分所参观。当夜,两位张先生乘火车从北京到大连。张存浩先生在大连分所看到了很多当时国际上都是十分先进的仪器设备,而且数量之多,完全超出了他来前的预料。参观之后,张存浩先生谢绝了北京大学等国内四家著名科研单位的聘请,告别了抚养他的姑父姑母和家人,只身一人来到大连,开始了他为祖国科学事业做贡献的征程。

二、科技前沿结硕果

50年代:水煤气合成燃料油

张存浩先生进所时,到“燃料第一研究室”工作。当时,我国只在玉门有很小的油田,石油资源的勘探开采十分落后,加上西方帝国主义对新生的社会主义中国

进行全面封锁,燃料油的形势十分严峻。为解决国家急需、让祖国丢掉“贫油”的帽子,他选择了从事水煤气合成液体燃料的研究。功夫不负有心人,年轻的化学家们在很短的时间内摘到了第一颗果实——张先生和他的同事们研制出了新的催化剂、建立了新的工艺体系,即:高效氮化熔铁催化剂和氮化熔铁催化剂流化床水煤气合成油;解决了流化床传热与返混这一难题,并且在所内取得了“小试”和“中试”的成功。在产率、产品分布、催化剂寿命等方面都处于国际领先,产率为每立方米水煤气生产200克油,当时的美国人只能用每立方米水煤气生产出150克油。这项成果在1956年获得我国首届自然科学三等奖。

60年代:火箭推进剂的研制

50年代末,紧张的国际形势迫使中国必须独立自主迅速发展国际尖端国防技术,张存浩先生迅速转向火箭推进剂这一全新领域。火箭作为尖端技术当时人们对它都很陌生,它需要什么样的高能燃料?用什么做氧化剂?在什么压力、什么温度情况下以多大速度燃烧?……一系列的难题等待解决。这项研究在国外也是绝密的,文献资料基本没有,而毒性和爆炸危险性都很大。张存浩先生作为项目负责人之一,不仅组织指导出主意,而且还经常冒着生命危险亲自在火箭试车台上做高能燃烧实验。在大量实验观察的基础上,与何国钟院士等人首次提出了固体推进剂的多层火焰燃烧模型和理论,对固体推进剂的表面火焰结构和燃速及侵蚀燃烧规律给出了比较全面的阐明。直至今日,这套理论还是很有指导意义。此项目于1964年完成并获国家自然科学基金三等奖。

70年代:高能化学激光的研发

1971年9月,张存浩先生一家从农村回到大连化学物理研究所继续从事他离开了2年之久的研究工作。当时,面对美国秘密研制用于摧毁导弹的高能强激光的紧迫挑战,高能强激光成为国防战略需要的重要前沿研究课题。大连化物所当时也做了一些关于化学激光的基础研究,但是离高能激光的要求还需要走很长的一段路。张存浩先生回首当年:“搞激光比搞火箭推进剂还难,主要是一无所有。资料、仪器、设备样样都缺,光谱仪、示波器什么都没有。”但以他的性格,对越是新的、越是国家战略需求的前沿课题,就越要搞。

这也就是他所说的在科研上“不入虎穴,焉得虎子”。在艰苦的条件下,他从头学起,在1972年组建激光化学实验室,带领合作者们开始从事连续波氟化氢化学激光器的研究。只花费很短的研制时间,就实现了很高的激射效率。1973年输出功率就从零做到了几瓦,两年后的输出功率又增加了几个量级,相当于当时美国发表的水平,而且从化学能到光能的转化效率以及光束的质量都能保持不变,几乎完全消除了激光器放大规律上的神秘感。此项成果获1978年国防科委的重大成果二等奖。

80年代,美国刚刚开始研究毒性更低的氧碘化学激光体系时,他带领合作者也开始了性能更好的氧碘化学激光器的研究。在国家863计划的支持下,这方面的研制至今仍然在蓬勃发展,成果依旧层出不穷。该成果相继获得了国家自然科学基金三等奖、中国科学院科技进步一等奖、特等奖、杰出成就奖及国家科技进步二等奖等多项大奖。

80年代:激光化学与分子反应动力学的研究

在上世纪80年代初,张存浩先生等人就意识到分子动态学是当时化学物理学领域的前沿热点,在他的指导和帮助下,与沙国河院士合作带领研究生进行实验,发展了当时国际上刚出现的“双共振多光子电离光谱”方法,并用于“分子激发态光谱和量子态分辨碰撞传能规律”研究,获得了一系列重要原创性成果,发明了探测超短寿命激发态的“离子凹陷光谱”技术,测得极短寿命的 $\text{NH}_3(\tilde{A})\text{v}_2=0, 1$,转动能级结构及预解离寿命,这是分子激发态研究的一大突破。发现了在碰撞作用下 $\text{CO}(\text{e}^3\Sigma^-)$ 三重态精细结构(F1, F2, F3)间能量流动的倾向规则,指出传能能量的流向,其意义类似光谱学中的“跃迁选律”。设计了圆偏振激光双共振多光子电离实验,揭示了碰撞传能中分子取向变化的一个基本规律。观察到分子近共振电子传能遵守选律:宇称 $(+)-(-)$ 和角动量变化 $J=0, \pm 1$ 。提出了激发态复合物中电子交换传能机理,成功地解释了 N_2 、 CO 、 NO 等双原子分子间的电子传能。观察到 $\text{CO}(\text{A}-\text{X})$ 光谱线在近共振强微扰光场下发生分裂,即Autler-Townes效应。获得了 $\text{ND}_3(\text{B})\text{v}_3, \text{v}_4$ 和 v_3+v_4 的转动分辨光谱,测得了Jahn-Teller分裂常数,发现了一种新的非绝热费米共振及其选择定则。(下转三版)

(上接二版) 这些工作先后发表在当时化学物理领域最权威的国际刊物上, 包括: Chem. Phys. Lett., J. Chem. Phys., Science 等, 并多次在国际会议上作报告或进行学术交流, 获得了中科院 1999 年自然科学一等奖和 2000 年国家自然科学二等奖, 在著名的国际戈登会议“Gordon Conference”上作了“激发态分子碰撞传能中的量子干涉效应”的特邀报告。这项研究在国际上首次发现分子的量子干涉效应从本质上是一种物质波的干涉, 2000 年被评为中国十大科技进展之一。

三、科研管理求卓越

张存浩先生不仅是一位长期活跃在科学前沿的科学家, 同时还是我国基础研究的卓越组织者之一。

80 年代后期, 张存浩先生在大连化物所担任所长。他领导并参与解决了许多国民经济和国防技术重大科学问题, 取得的许多重大成果至今仍然在国家的战略需求中发挥重要作用。他致力于大连化物所学科建设并加强基础研究, 合理布局新学科, 积极开展广泛的行之有效的国际合作与交流, 引进并培养一大批杰出的青年人才, 对于有才干的中青年科技人才, 他敢于大胆提拔并委以重任, 竭力为他们创造脱颖而出的良好环境, 给这个具有光荣传统的老所——大连化学物理研究所注入了新的生机和活力。



国务委员宋健同志宣布张存浩先生就任第二届国家自然科学基金委员会主任

1991 年起, 张存浩先生受命肩负起国家自然科学基金委员会的领导责任, 开始了他人生中另一个新的重要征程。

90 年代初, 我国基础研究面临着相当多的困境: 老一辈科学家逐渐退出历史舞台, 而市场经济的大潮又对稳定年轻优秀的基础研究人才造成巨大挑战; 基础研究经费严重不足; 科研体制中基础与应用脱节等。科学基金制的几年实践, 让人们

看到了解决中国基础研究问题和中国知识分子问题的希望。

面对科技界的期望, 张存浩先生从国家科技发展的全局出发, 坚持他的前任唐敖庆先生提出的“依靠专家、发扬民主、择优支持、公正合理”的评审原则, 努力营造有利于创新的科研环境, 适时提出了“控制规模、提高强度、拉开档次、鼓励创新”的资助政策, 突出了科学基金对创新的支持力度, 形成了资助格局中的项目、人才及各类专项的主要项目系列。

他根据国情, 提出了基础研究要瞄准国家目标的重要论述, 并对基础研究的国家目标进行了完整概括: 一是围绕国民经济和社会发展中重大深层次问题深入研究, 为当前的急需和未来的发展提供科技动力和成果储备; 二是要瞄准科技前沿, 选择我国有优势或有较强基础的学科和领域, 在世界上占有“一席之地”; 三是发挥摇篮作用, 培养高层次科技人才; 四是推动全民族科学文化素质的提高。客观上消除了自由探索与国家目标间存在矛盾的无谓争论。

他积极倡导推进科学基金的战略研究, 两次组织召开“学科前沿及国家自然科学基金优先资助领域战略国际研讨会”; 从九五始设立国家自然科学基金优先资助领域, 发挥科学基金导向作用, 引导中国基础研究走向前沿; 组织制订了科学基金九五计划和 2010 年中长期远景规划, 成为科学基金一段时期以来的蓝图。

面对国家基础科学人才匮乏的状况, 张存浩先生突出强调要大力培养高层次青年科技人才, 他提出到 20 世纪末培养 500-1000 名优秀中青年学术带头人的目标。在他的倡导下, 国家自然科学基金委于 1992 年在国内率先设立了“优秀中青年科学基金”, 主要用于资助 45 岁以下的优秀中青年科技人才。1994 年, 张先生两次致函李鹏总理, 建议设立国家杰出青年基金。在他的大力推动下, 国务院批准设立了国家杰出青年科学基金。该项基金的设立吸引了一批海外优秀青年学者、稳定了一批国内高层次青年科技人才, 极大激励了他们立足国内创新工作的积极性。该项基金至今已资助了 1700 余位优秀青年科学家, 其中已有近 50 名被选为中国科学院或中国工程院院士。国家杰出青年基金的设立, 不仅培养了一大批的杰出科学家, 更重要的是解决了我国因“文革”而带

来的将帅型科学家出现断层的不利局面, 为我国今后建设创新型国家奠定了科技领军人才的基础。

面对基础研究国际化的趋势, 在张存浩先生倡导下, 科学基金的国际与地区合作取得蓬勃发展。与国外科学基金组织的合作协议由他上任伊始的 12 个增长到卸任时的 50 个。他多次陪同国家领导人或率团出访科技发达国家, 推动科学基金的国际合作, 为我国的科技外交事业做出贡献。值得一提的是, 在两岸经过 40 年隔绝之后, 以张存浩先生为团长的大陆科学家代表团敲开了两岸交流的大门。

面对科技界在科学研究和科学基金工作中一切形式的不正之风和弄虚作假行为, 他积极推动成立科学基金监督委员会, 并积极倡导实事求是、不断创新的作风和科学态度, 为保障国家自然科学基金事业健康发展和赢得科技界乃至整个社会的赞誉奠定了坚实的基础。他积极推动成立科学基金管理科学部, 更加健全了学术管理机构。

在国家实施科教兴国战略的大背景下, 在党和国家领导人亲切关怀下, 到 1999 年张先生卸任基金委主任时, 基金年度经费总量已由他上任伊始的 1 亿多增加到十亿多, 并且为落实“十五”经费做出了重要贡献。张存浩先生带领基金委全体同仁勤奋工作、团结奉献, 全方位发展了我国科学基金事业, 为推动中国基础研究的发展做出了卓越贡献。

张存浩先生在基金委担任领导期间形成了独特的领导风格, 他作风民主、任人唯贤, 发扬五湖四海精神, 避免部门观念和利益之争, 总能在不同意见基础上提出独到见解、取得大家的共识, 引导同事团结共事; 他严于律己、为官清廉、坚决反对不正之风, 表现出了正直的科学家的高贵品格; 对于学科发展他总是提倡全面发展、加强交叉与合作、促进竞争, 反对学科本位主义, 并且对错误思潮予以警醒。多年来张存浩先生所倡导的管理理念和工作作风已经成为科学基金工作者的自觉行动。

四、科学道德树风范

杰出的科学家完全可以凭借几项优秀的科技成果就可以达到, 但伟大的科学家除了需要做出许多优秀的科研成果外, 还需要具有高尚的品德。

张先生在六十年中做出 (下转四版)

(上接三版)如此多的重大贡献,与他的品德高尚、学风民主,对科学执着追求、勇于开拓创新的献身精神,严谨治学、求真务实的科学态度是密不可分的。他无论是担任课题组长、还是室主任,乃至担任所长,提出的许多科学理论和思想在取得成果和获得的各种重大奖励时,总是把最大的功劳归于实际操作的学生、部下和合作者。他的学生解金春博士回忆:“获首届吴健雄物理奖的那篇论文,张存浩先生排我为第一完成人,把自己排在最后,把沙国河先生排在第二。如果换了别人处理这类事,很可能导师把自己排在第一位,那好像也是理所当然的。”而且,张先生对于自己没有做过实质性贡献的文章和成果,即使是别人邀请他署名,他一定是婉言相拒。如中国科大校长朱清时院士,清华大学李丽教授,从80年代初期到90年代都在大连化物所工作,那时作为室主任的张存浩先生积极为他们争取到了傅立叶变换光谱仪和染料激光器等关键仪器。那时,张存浩先生与他们又都做激光光谱学方面的研究,算是小同行。当他们将论文署上张存浩先生的名字时,张先生都谢绝了。

张存浩先生一贯主张开展有利于科学繁荣的学术研讨。据解金春博士回忆:“1983年春天,研究室举行学术报告,到会的大约有四五十人。张先生发表一个意见,我那时是二年级研究生,我站起来反驳,不同意他的说法,而张先生一点也没有生气,还是对我那么好。张先生和别的学者有时因学术上的不同意见也争得面红耳赤,但这更加深了他们的学术友谊。”

张存浩先生治学严谨,不论是对送出发表的论文,还是帮人改稿,他都要仔细的逐字锤炼,对把握不准确的数据都要与合作者进行严格审查和推敲。有一次,大连化物所某研究员取得了一项十分重要的突破,想请张先生把这项成果推荐到某国际顶级期刊上。张存浩先生拿到稿件后,花了一个星期的时间,逐字审阅,对于每一个重要的创新点都仔细推敲,并与该研究员进行深入讨论,还对文章中的文法、修辞都给予纠正。该成果后来得到美国著名学者的高度评价与肯定。张存浩先生每发表一篇论文都要讲究有新的突破或者说是新的贡献,而不是发表从理论上、实际上没有什么意义的“花架子”论文,这完全可以从张先生六十年发表的一百多篇论文中找到答案。

张存浩先生从基金委领导岗位退下来以后,又肩负起科学基金监督委员会领导的责任,扛起了科学道德建设的旗帜,担起了努力推动科研环境建设的重任。张先生在担任中国科学院学部道德建设委员会副主任和国家自然科学基金委员会监督委员会主任时,领导和参与了多项科学道德和学风调查研究,他认真分析和审慎判断我国科技界存在学风浮躁、学术失范和学术不端行为的现状、问题及诱因,借鉴国际经验,向国务院及有关部门提出了进一步加强科学道德建设的意见和建议。国家自然科学基金委员会监督委员会每隔一段时间要讨论学术不端行为处理问题,张存浩先生秉持宽严相济、教育为主的理念,既严肃处理,又教育本人,同时加强案例分析和宣传,在科技界发挥了良好的警示作用。今年年初,张先生又不顾年岁已高、身体不好,仍应邀出任科技部科研诚信建设专家咨询委员会委员,不辞劳苦为国家科研诚信建设建言献策。

五、科教园里育英才

张存浩先生在培养青年人才方面倾注了大量心血,对真正优秀的青年人才,他是发自内心的爱惜,对引进优秀的青年



张存浩先生在精心指导研究生

人才回国工作更是不遗余力,尽自己最大的努力给予支持。现任上海交通大学校长的张杰院士,曾是英国卢瑟福实验室的高级科学家和六个部门实验室之一的主任,是强激光领域的世界知名学者,同时,他还是一位爱国意志坚定的科学家。1997年张先生访问英国期间,实地考察了张杰的实验室,对他突出的研究工作和强烈的爱国心有了最直接的了解。当时国内科研经费还处于相当缺乏的状况,对一个杰出的、处于创造力高峰的科学家,如果回国后得不到尽快和有效的支持,那将浪费其一生中宝贵的时间。在张先生的各方斡旋和积极推动下,国内有关部门答应在张杰回国后给予最大程度的支持,基金委也在最短的时间里给予了200万元的启动经费。张杰放弃了国外丰厚的待遇,以最快的速度毅然回国工作并很快成为中国科技

界的一颗新星,这些都与当年张先生的果断支持直接相关。张杰院士感激地说:“张先生对我们的坚决支持,时时激励着我、温暖着我,使我在回国一年多时间内,与同事们一起用国产元件建成了TW级的飞秒激光装置,并利用这台装置取得了一系列的成果,得到了国际学术界的认可。”

张先生非常热情地支持青年人的创新思想,虚心听取他们与自己不同的意见并进行充分的讨论;不管自己的日常工作多么忙,甚至有时卧病在床,仍然逐字逐句帮研究生修改论文。他尽自己最大的努力把学生推荐到国外著名大学的著名教授手下深造,学生们不仅在学术上得到了张先生的精心指导,更可贵的是他们从张先生身上学到热爱祖国、献身科学、无私奉献的崇高品德。张先生所带的数十名研究生,如今大多已是教授或教授级科学家,活跃在国内外科学研究的前沿,做出了许多优异的成绩,这与张先生的教导是分不开的。张先生又把自己获得的何梁何利奖金和在香港等地讲学所得的酬金全部捐赠给了大连化物所设立奖学金,以此激励更多的青年学者发奋学习、献身科研、报效祖国。

张存浩先生不论是在自己生活条件紧蹙,还是稍好之后,常怀怜贫恤苦之心,乐于助人。在张先生办公室里,常能发现许多来自山东、辽宁、河南、河北、四川、重庆等省市的欠发达地区的许多孩子以及孩子家长写给张先生的感谢信,那些稚嫩的语言和笔迹,表达了对张先生默默无闻资助贫困的衷心感谢。如果他们长大后知道张存浩是什么样的一位科学家,那会是多么大的鼓励啊。张先生还与他的学友捐资共同为西部不发达地区建立希望小学做出了贡献。

张存浩先生是一位令我们敬重的长辈和导师,回顾张先生60年奋斗的辉煌历程,我们要向张存浩先生学习。学习他对党、对祖国、对人民无限忠诚的高尚品德;学习他勇挑重担、越是困难越向前的开拓创新、不断攀登的献身精神;学习他求真务实、严谨治学、精益求精的科学态度;学习他严于律己、淡泊名利、谦虚谨慎、团结民主的工作作风;学习他提携后学、甘为人梯、为人师表的崇高风范。

谨此祝贺张存浩先生从事科研工作六十年并恭贺八十大寿!祝愿他在我国科学事业中发出更加灿烂的光辉!